摩

椅

影

院

黄

金

位

置

费

者

愿

成立空壳物流公司,以"高薪保底、月入过万、工作轻松"为承诺招募货车司机,诱骗其交纳合作费、加盟费、押金等费用,进而制造违约假象,诱骗高额押金——

2000余名司机遭遇"套路运"



□本报通讯员 夏丹 杨雯琪

这些老板不懂物流,却在江苏、浙江 多地成立数个物流公司;没有仓储,却每 月都招聘货车司机加盟跑单。更奇怪的 是,那些原本看中"高薪保底、月入过万、 工作轻松"承诺而应聘的司机,却无一例 外都因亏本违约离场。

日前,江苏省常州市武进区检察院办理了这样一起瞄准货车司机的"套路运"诈骗案件。犯罪嫌疑人王某等人在各地成立空壳物流公司,以虚假信息招募货车司机,诱骗其交纳合作费、加盟费、押金等费用,进而制造违约假象,诱骗高额押金,先后有2000余名司机被骗。目前警方已联系到的被害人有877人,已核实的涉案金额超2000万元,还有不少货车司机正在陆续报案中。

高薪"钓鱼",货车司机被精准 "围猎"

"每公里运费3.5元至4.5元,保证不跑空车,费用一趟一结。"2022年7月,司机小范通过这条网络招聘广告,来到一家看起来颇为正规的物流公司面试。面试过程中,物流公司的张经理表示该公司有大量合作的仓库站点,签约司机只需要点对点、仓对仓地完成固定路线的货运,还可以根据每个人的住址就近安排仓库站点,一天可跑400公里,工资日结。张经理还以日常跑单数量为例,为小范详细讲解了工资构成,并告诉他除去油费、过路费等费用,一天可以净赚四五百元。

"我看公司挺正规的,这个经理也很专业,最关键的是,这个工资待遇算是很高的了,所以我立即就签了合同。"小范回忆说。签约后,根据公司要求,小范先交纳了一大笔押金。原来,想要赚这份"高薪",首先要根据签约年限交给公司一笔1万元至2万元不等的押金。由于小范没有自己的货车,张经理便要求他交纳2万元的押金,随后帮他联系48店零



伍舒婷/漫画

首付分期贷款购买车辆,并承诺小范"如果以后不再跑物流,随时可以把车子过户到公司名下,不再还贷"。

一周后,小范就开上新车跑起了物流。但是,第一天他就感觉不对劲,不仅要凌晨开工,自己装卸货物,而且派单的路程长、单价低,算下来毛利只能勉强与成本相抵。小范向公司反映这一情况后,得到的答复是仓库暂时没有活,要服从调度。考虑到购买的车子还需每个月还贷,无奈之下,小范只好接受安排。

可接下来的几个月,小范不仅没有月人过万,甚至还月月亏损,最后一结算,倒贴的货运费连同押金和购车费用,3个月亏损超过10万元。此时,小范找到张经理想辞职,对方却以合同上"个人原因违约不退押金"这一条规定为由,拒绝退还小范的2万元押金。

"当初根本没给我机会看清合同是怎么写的。"小范多次找公司理论,可谁知没多久,公司竟然关门了,张经理也联系不上了。小范意识到被骗,立即报警。

一套犯罪模式让数千人深陷 "套路运"骗局

侦查中,公安机关发现,辖区已发生 多起类似案件,且大多以经济纠纷报案, 通过梳理案件线索,发现集中指向几家 物流公司,这引起了警方的高度重视。经 过研判信息,公安机关发现王某、岳某等 人有重大作案嫌疑。2022年8月,公安机 关在浙江宁波将多名犯罪嫌疑人抓获。 武进区检察院第一时间派员介入该案, 通过全面查阅卷宗、深入了解案情,迅速 厘清了犯罪嫌疑人通过广告引流、话术 设套、诱导签约、制造违约假象等环节构 建的"套路运"犯罪模式。

经查,2020年11月,王某来到常州与人合伙开了一家物流公司。根据前几年在四川成都、辽宁沈阳等地的"从业经验",王某选择在大型写字楼租下办公地点,注册营业执照,并招聘多名文员和面试经理。一切准备就绪后,王某等人开始在网上发布"保证货源、专线运输、报酬丰厚"的货车司机招聘信息;同时,又在江苏常州、无锡、南通,浙江台州、宁波多地,以同样的模式成立33家空壳物流公司,将应聘人员就近引流至各分公司。等司机来到当地公司面试,文员和面试经理就按照预先设定的话术,让应聘人员对公司的实力和高薪收入深信不疑。

"重点讲活、细算收入、多举例子。" 在犯罪嫌疑人杜某等面试经理的话术中,该公司的工作时间为朝九晚五,无须熬夜,工资日结,每天能保证跑400公里,每月纯收入高达1.2万元。对于不能带车入职的司机,公司还可以协助其零首付贷款购买新车。司机如果愿意入职,就按照合同要求支付相应的押金。

据货车司机老陈回忆,面试时,经理 为他详细计算了每天跑单的公里数,以 及除去每公里过路费、油费以及每天吃饭、租车等开销后的纯收入,并解释了高收入的专线与其他线路的区别:"比如运送贵重物品每公里4.5元,运送袜子、抽纸等就是每公里3.5元。他们招的是专线,保证来回中有一趟是贵重物品。"这些专业的术语,让没有货运经验的老陈完全相信了公司承诺的高收入。

"其实我们根本没有仓库也没有货物。"王某说,司机人职后,只有主动要活,调度才会从一些货运平台找货源给其分配。据货车司机介绍,调度安排的基本都是短途运输,更多时候根本没单。不少司机发现自己被骗后,想要回押金,公司负责人就会以"合同规定,押金如因个人原因违约不予退还"为由,拒绝退证整的司机会得到公司适当的退款,大多数被骗司机最后只能不了了之,自认倒霉。

厘清犯罪团伙层级架构及作案手法

经审查,2020年11月至2022年8月,王某伙同李某等人,以非法占有为目的,成立多家物流公司,在网络发布高薪招聘货运司机的虚假广告,精心设计话术,诱骗高额押金,以"套路运"的形式,诈骗江苏、浙江等地2000余名被害人。目前警方已联系到其中877名被害人,核实涉案金额超过2000万元。日前,警方已发出协查通告,呼吁其余被害人尽快报案登记,配合调查取证。

目前,警方先后将64名犯罪嫌疑人抓获到案。武进区检察院依法介入,帮助公安机关迅速厘清了该"套路运"犯罪团伙的层级架构及作案手法。针对该案涉案人员层级较多、公司架构复杂等特点,该院综合考虑犯罪嫌疑人的作用地位、涉案数额、非法获利金额、参与时间等关键事实证据,结合其认罪认罚态度,对犯罪嫌疑人进行分类处理。

2022年9月至今年6月,武进区检察院以涉嫌诈骗罪,陆续对该案中负责组织策划、涉案金额巨大的王某等34名犯罪嫌疑人批准逮捕,另有30名犯罪嫌疑人依法被取保候审。目前,该院正在对公安机关移送的63名犯罪嫌疑人审查起诉,还有一名犯罪嫌疑人尚在侦查中。

法眼观察

□石佳

近日,话题#按摩 椅能不能离开电影院#

冲上微博热搜榜,引来百万网友争相讨论。起初,按摩椅只是出现在电影院的候场区,此后很多电影院将黄金位置换成了按摩椅。不过,支持在电影院安装按摩椅的网友占比相对较少,多数人对此表示反感,却又无可奈何(据8月8日人民网)。

在很长的一段时间,按摩椅大多出现在候车站、商场等公共区域,公众讨论的话题是:按摩椅是否占用了公共空间、按摩椅不能有运营无维护、按摩椅的安全谁来保障……然而,当按摩椅霸占了电影院的黄金位置,又一个问题引发了关注:是不是所有的消费者都愿意在观影时坐在按摩椅上?

电影院的黄金位置,是最佳观影区域,也是一场电影卖座最好的位置。如果电影口碑还不错,通常黄金位置会座无虚席。而将黄金位置全部设置为按摩椅,就意味着大部分消费者在选座时对按摩椅避无可避。然而,有些商家在消费者购票选座时却未告知该座位是按摩椅,这无疑侵犯了消费者的知情权和选择权。有网友反映,当自己向商家要求调换座位时,却被安排在特角旮旯,导致观影体验极差。可一旦消费者妥协,坐上按摩椅,就会接受一至两分钟的"被动体验"服务,这一营销策略也有"捆绑销售"之嫌。

更值得一提的是,按摩椅霸占黄金位置后,电影院真的能尽到安全保障义务吗?据相关报道,按摩椅并不适合所有人,其颈部和腰部的设计让久坐其上的人"硌得生疼",一些颈椎、腰椎有特殊疾病的人群使用按摩椅后很可能加重病情。此外,按摩椅的日常维修、消毒、质量检测更是堪忧。比如,近日重庆西站一位女士的长发被卷进按摩椅,在众人帮助下才得以脱困,事后发现一小撮头发被生生扯下;广州车站内的按摩椅上有大量虫子在爬,导致消费者浑身发痒。按摩椅此前的种种"前科"让公众望而却步,而这些状况如果再次突然出现在漆黑的电影院内,商家是否想过怎样应急处理?

可见,将按摩椅引入电影院,商家要做的功课还很多。 在选择按摩椅的入驻商家时,电影院负有审查其产品资质的 义务,并且要协调好专业人员对按摩椅进行日常检修和维护,做好危险情况发生时的应急预案。在按摩椅的启动程序 设置上,电影院不能以同意推定剥夺消费者的选择权,只有 当消费者明确选择启动按摩椅时,才能提供按摩服务。在消 费者购票时,售票平台要设置服务提醒,让消费者了解其所

选座位是按摩椅,充分尊重其知情权和选择权。在消费者观影之前,还应在按摩椅的显著位置向消费者明示安全注意事项,遭遇危险时紧急停止按摩椅的方式等等。这些功课若不做在前,按摩椅的危险很可能还会重演。

当然,不可否认的是,按摩椅入駐电影院,一定程度上给了消费者多元化的服务选择,这种营销策略不能被一票否决。可当黄金位置被全部换成按摩椅,多元化的服务就变成了单一性的选择,那些不愿意"被按摩"又想坐在黄金位置观影的消费者要何去何从?他们的权利又要如何保障?这一问题商家必须思考,因为一旦消费者对商家提供的服务不买账,他们随时有"用脚投票"的权利。



超島城嘉

营业员利用职务便利倒卖客户信息

内蒙古库伦:刑事追究后提起民事公益诉讼

本报讯(记者沈静芳 通讯员王月) "当初就想着赚点钱,哪想到这种行为是违法的,早知道就不做了。"近日,忙着联系媒体公开道歉的杨某向内蒙古自治区库伦旗检察院承办检察官表示。

2021年3月至7月期间,库伦旗某移动营业厅负责人于某伙同店员杨某,利用为客户办理业务的便利,在客户不知情的情况下将客户手机号码发送到多个"拉新"微信群,收到注册验证码后再发回微信群,由群内人员完成App账号注册。每注册成功一个账号,于某便能获得1元至8.5元不等的佣金,杨某可以从于某处获得0.2元至1元不等的提成。其间,于某非法获利3.7万余元,杨某非法获利3000余元。

2021年7月,公安机关在开展"断卡"行动中发现该线索,后由库伦旗公安局立案侦查。经库伦旗检察院提起公诉,2022年8月25日,法院以侵犯公民个人信息罪判处于某有期徒刑一年三个月,缓刑二年,并处罚金4万元。

由于杨某犯罪情节轻微,系初犯,且自愿认罪认罚,2022年8月1日,库伦旗检察院对杨某作出不起诉决定。但该案并没有就此结束,对杨某作出不起诉决定后,针对个人信息遭受侵害的公益诉讼线索,库伦旗检察院刑事检察部门及时将该线索移送该院公益诉讼检察部门,后该线索被报送至通辽市检察院公益诉讼检察部门。

通辽市检察院公益诉讼检察官经初步调查后认为,虽然本案已经经过刑事处理,但是不特定多数个人信息遭受侵害的情况尚未得到整改,具有立案的必要性。2022年9月,通辽市检察院对该线索进行民事公益诉讼立案,随后向法院提起民事公益诉讼。

今年2月,该案在通辽市中级法院审理。庭审期间,杨某积极缴纳损害赔偿金。6月27日,法院调解结案,支持检察机关的诉讼请求,要求被告人在市级以上媒体公开赔礼道歉,并承担损害赔偿金。

河南卢氏:办案同时助推电信行业规范管理

本报讯(记者刘立新 通讯员王飞 周琳) 近日,河南省卢氏县检察院办案检察官开展公益诉讼"回头看"时,发现电信行业经营管理日趋规范,一度让群众烦恼的购买电话号码被窃取或敲诈的"头疼事"基本消失。

今年2月,卢氏县检察院在办理一起侵犯公民个人信息犯罪案件时,发现犯罪嫌疑人董某系某通信公司从业人员,其在为客户办理业务时,私自将客户的手机号码以及验证码发送到其上线组建的多个QQ群和微信群内,供他人注册账号。每成功注册一个账号,董某从中获得5元至10元不等的佣金。直至案发,

董某在相应微信群中共发送手机号码和验证码416条,非法获利1.1万余元。 经卢氏县检察院提起刑事附带民事公益诉讼,今年4月27日,法院以侵犯公民个人信息罪判处董某有期徒刑七个月,缓刑一年,并处罚金2万元;其违法所得1.1万余元,予以没收;责令董某在判决生效后三十日内在省级以上媒体公开赔礼道歉,并承诺不再侵犯公民个人信息。

针对该案暴露出的电信行业管理不规范的问题,卢氏县检察院刑事检察部门及时将该线索移送公益诉讼检察部门。接到线索后,公益诉讼办案检察官通过查阅刑事卷宗、实地走访调查、询问有关当事人等方式,对电信行业不规范经营导致公民个人信息被泄露的情况进行调查。经调查发现,2022年至今,该院共受理侵犯公民个人信息案6件7人,均为某通信公司从业人员为客户办理手机号购买业务过程中,将客户手机号及验证码通过QQ群和微信群提供给上游犯罪分子,先后泄露公民个人信息达6000余条。

3月30日,卢氏县检察院对该线索以行政公益诉讼立案。6月1日,该院发出诉前检察建议,督促相关行政机关依法履行对辖区内电信行业运营的监管职责,对发现涉嫌犯罪的依法移交司法机关处理。

收到检察建议后,相关行政机关立即整改,组织专题会议,制订整治专项行动方案,按照自查自纠、问题整改、执法检查、机制完善等阶段推进,要求辖区电信公司分别对各自分公司、网格、各类营业点进行自查,分析问题发生原因,优化业务办理流程,持续规范渠道合规营销。

被立案后,他仍"借壳"继续作案

宁波鄞州:办理一起窃取公司经营信息牟利的侵犯商业秘密案



本报讯(记者蔡俊杰 通讯员赵琴) 浙江省宁波市鄞州区检察院通过数字赋能冲破重重数据迷雾,发现了隐藏在异常数据背后的涉案人员交易明细,依法追加起诉犯罪金额490万元,将犯罪嫌疑人侵犯商业秘密致权利人的损失从原先的80余万元增加到570余万元。经鄞州区检察院提起公诉,今年1月,法院作出一审判决,以侵犯商业秘密罪判处关某有期徒刑四年,并处罚金400万元。关某提出上诉。近日,法院

二审判决驳回上诉,维持原判。 宁波系外贸出口强市,近年来,外贸

行业业务员"飞单"等行为屡禁不止。"飞单"即业务员将"老东家"发展稳定的客户,以更低的价格带到自己的新公司开展贸易。长期以来,"飞单"已经成为一种潜规则,导致外贸公司赖以生存和发展的核心客户资源流失,给公司造成巨大损失。

2020年10月,公安机关将一起涉外 贸公司经营信息的侵犯商业秘密案移送 鄞州区检察院审查起诉。由于证据提取 困难、法律适用争议大、犯罪金额难认 定,犯罪嫌疑人关某一直"零口供",并且 大量毁灭证据,拒不提供真实账目。为 查实权利人受损数额,承办检察官克服

一件制式服装暴露了"假消防"

重重困难,结合外贸企业利润率计算多以外销金额为基数的行业特点,计算出犯罪金额80余万元,厘清了经营类侵犯商业秘密案刑民交叉的模糊地带。

在对该案提起公诉前,承办检察官 收到了一封权利人的来信,获悉关某被 刑事立案后,仍以他人名义成立外贸公司,与权利人的客户公司继续交易。为 此,承办检察官决定加大办案力度,确保 权利人损失足额认定。

仅凭一封权利人的来信,如何在证据全无的情况下追加关某的犯罪事实?为此,承办检察官联合公安机关,运用海关外贸出口数据平台,以客户公司、侵权产品紧固件、涉案人员名字等为关键词,筛查出关某实际负责的其他两家涉案外

贸公司,提取相关出口报关单数据,查实 关某在行政调查甚至刑事立案后,仍在 他人的配合和帮助下继续实施侵权行 为,相互串供逃避侦查,"借壳"进行外贸 交易,金额高达5000余万元,给权利人 造成实际损失570余万元。

综合自行补充侦查的出口报关单数据、出口退税清单、支付宝转账记录等证据,办案检察官当即改变强制措施,在审查起诉期间决定逮捕关某,并建议公安机关立案侦查其同案犯3人,追加起诉犯罪金额490余万元的事实。

2021年12月,鄞州区检察院以涉嫌 侵犯商业秘密罪对关某提起公诉。追加 犯罪数额后,2022年2月,鄞州区检察院 对关某追加起诉。

备,如果对方问到具体的消防问题,话术本

也备注了一些消防知识,以备不时之需。 精心的准备让很多听课的人都信以

为真。"如果对方说自己是第三方公司的销售人员,我不会购买他们的东西,现在的骗子真是太厉害了。""我当时真信了,没有被骗的感觉。"听课人员说。

招摇撞骗团伙被诉

经查,该团伙推销的消防器材进价低 廉,却以高出几倍的价格向听课人员销售。

例如,售价138元的多功能手电筒进价40元左右,售价298元的灭火器进价70元左右,售价208元的防烟面具进价30元左右,售价268元的灭火毯进价30元左右。经鉴定,便携式气溶胶灭火器和过滤式消防自救呼吸器是合格产品,灭火毯的手持件与包边的阻燃性能不合格。

公安机关查明,今年2月24日至3月10日,该团伙共骗了79家项目单位,通过出售消防器材收款16.2万元,而购买这些器材仅花费4万余元。

案件移送金溪县检察院审查起诉后, 承办检察官经审查认为,犯罪嫌疑人假冒 消防宣传人员,与被害人联系安排消防培 训事宜,随后指派假冒"教官"着军装、佩 戴肩章、带工作证(上印有消防宣传字样) 对参训人员进行培训,并通过推销消防器 材获利,其行为涉嫌招摇撞骗罪。

近日,金溪县检察院以涉嫌招摇撞

多人冒充消防人员兜售灭火器材被诉□方圆记者 刘亚 "各位领导、各位同事,大家好,我 通讯员 邓志鹏 陈佳诺 是咱们市消防宣教中心的宣教教官,我 真浦

性程,大家可以叫我程教官。"第二天, 一位身着制式军装(消防部队改制之前 阿烟火》热播,从男主角宋焰的消防救援 工作,到消防器材如何使用等基本消防 知识,都引起了公众的热议。然而现实 中有人竟打着消防工作的旗号,冒充消 防人员,兜售灭火器材。近日,江西省金 溪县检察院对一个打着消防旗号招摇撞

携带的气溶胶灭火器、干粉灭火器、多功能手电筒等消防器材的使用方法,并讲解两种灭火器的优缺点。在培训的最后,"教官"给每人发放了一张"消防防火知识讲座实名制意见表",并要求在场人员如实填写。

随后,"教官"称,根据规定,今天带来的消防器材有补贴,意见表上有产品及价格介绍,分别有高层逃生套装、家庭必备套装、汽车必备套装、预警套装及单个产品,大家可根据需求购买。

考虑到"教官"是消防工作人员,将 来可能参加工地的消防验收等工作,各 部门负责人对"教官"十分客气,有人还 递上整包的高价香烟。同时,大家觉得 "教官"带来的是消防部门销售的消防器 材,肯定是正规合格的,而且还有补贴, 于是不少人便购买了一些消防器材。

真消防人员发现多处破绽

就在3月25日这天,在金溪县另外一个施工工地上,另一位"教官"也在讲课。当地政府了解到正在进行消防培训,还专门派了工作人员前去听课。这名工作人员认真听了课、录了音,还拍了一张照片,发到自己的工作群里。

工作群里的一位当地消防站工作人员却从照片上看出了猫腻:"教官"穿的衣服不对劲,授课人也不是消防站的人。他怀疑这名"教官"是打着消防的名义在行骗,于是拨打了110报警电话。派出所民警很快到达培训现场。这起冒充消防人员招摇撞骗的案件由此案发。

公安机关经侦查发现,丁某等9人来 自安徽、河南等地。今年1月,他们成立了 某消防科技有限公司,聘请了王某等人为 话务员,招募了徐某等人为业务员。话务 员用准备好的话术,以消防机构工作人员 的名义联系工地项目负责人,要求工地施 工人员进行消防宣传培训,并安排"教官" 上门培训。

这些"教官"就是业务员,没有从业资格证,使用的肩章、臂章、胸贴等都是从网上购买的。其授课内容提前做了精心准

心准 骗罪对丁某等9人提起公诉。

人、管安全的负责人、班长等有职务的人员一定到场听课。

"消防宣传员"主动上门培训

好消防安全工作,需要你们各项目部门

进行消防安全学习,请负责人组织各单

位的人参加。"今年3月24日,金溪县某

工地项目负责人老李接到了一个"消防

宣传员"打来的电话。因为深知工地上

消防安全的重要性,老李不敢怠慢,立即

员"与老李提前商定时间、场地、人员数

量,还要求项目负责人、工地施工负责

为了组织好消防培训,"消防宣传

下发通知,要求工地各班组长参会。

"我是市里消防宣传中心的,为了做

骗的团伙提起公诉。

社址:北京市石景山区香山南路109号 邮编:100144 传真:(010)86423503 86423653 总编室:(010)86423352 出版发行部:(010)86423399 订阅发行:全国各地邮局 定价:每份3.00元 全年398元 印刷:工人日报社(北京市东城区安德路甲61号)